

幸福也有“辅导班” 全省首家婚姻家庭辅导驻企驿站成立

记者 伍慧
通讯员 李玲 张欣

“没想到在厂里就能找到这样的工作室！”“顾问老师既亲切又专业！”昨日，全省首家婚姻家庭辅导驻企服务驿站落户宁波申洲针织有限公司。该驿站专设两名婚姻顾问对接服务该集团近3万名员工，从婚姻文化传播、婚姻咨询、婚恋辅导等角度，构

建专业婚姻指导服务的立体化模式，打通“婚姻辅导”服务最后一公里。

“我和丈夫结婚十余年了，孩子也上学了，感觉家庭生活充实但缺少热情，该如何给婚姻保鲜呢？”

“我平时工作非常忙，孩子现在处于青春期的，但不理解我还经常和我对着干，气人啊，有什么好的办法化解吗？”

……

面对带各类婚姻家庭问题前来“寻医问诊”的企业职工，北仑区婚姻家庭辅导服务驿站的“坐诊”专家现场耐心疏导来访企业职工的情绪，从心理学、情绪管理、法律等专业视角为其分析原因，开出“处方单”，帮助企业职工妥善化解婚姻家庭矛盾。

作为工业大区，北仑区有

40多万名产业工人，占全区总人口的二分之一。为构建和谐幸福美满的婚姻关系，提升外来职工的幸福感和归属感，北仑区民政局积极将婚姻家庭服务的触角向外来产业工人团体延伸。2023年北仑积极推进“下沉企业式”婚姻家庭辅导模式，在大港、灵峰等6个工业社区均设置了辅导驿站，为外来产业工人在“第二故乡”安居乐业保驾护航。

醉酒后“智驾”当“代驾” 一男子被判刑

说说身边事 给你提个醒

本报讯（记者黄合 通讯员周建坤 张文健）醉酒后，但开启了驾驶辅助系统，算醉驾吗？最近，鄞州区人民检察院就办理了一个这样的案子。

2023年3月4日凌晨，刚“豪饮”完一箱啤酒的孙某在未取得机动车驾驶证的情况下，从朋友处借了一辆车，驶上了甬台温高速。驶上高速公路后，孙某打开了车辆的驾驶辅助系统，设定好车速和车道，靠着辅助系统行驶，没过多久上了酒劲儿的孙某就打起了瞌睡。

行驶了约10分钟，孙某的车辆追尾了同车道上一辆低速行驶的超重型半挂车。猛烈的撞击使孙某的车辆飞出道路，车头几乎粉碎。打瞌睡的孙某没来得及做出任何反应就因撞击陷入昏迷。半挂车司机江某连忙报警并拨打急救电话，将孙某送往医院。

经鉴定，孙某血液酒精含量已达到醉酒驾驶标准。同时，因交通事故较为严重，孙某股骨骨折、胫骨骨折，在医院治疗了相当长时间。

这个案子最核心的问题，在于对事故责任的认定。承办检察官发现，目前市面上可以使用的辅助驾驶都是L2级别的，都要求

驾驶员对车辆有控制权，不能完全脱离方向盘。所以即使有辅助驾驶功能，驾驶员仍然是第一责任人。

“换句话说，辅助驾驶系统可以在单一道路内实现有限的自动驾驶，但驾驶员依旧需要对车辆拥有控制权且随时可操控车辆。酒后开启自动驾驶辅助功能，仍应被认定为酒后驾驶。”承办案件的检察官说。

最终，孙某因未按操作规范安全驾驶、未取得驾驶证驾驶机动车、醉酒驾驶机动车的过错，负事故的主要责任。今年2月底，孙某因犯危险驾驶罪被鄞州区人民检察院提起公诉，被判处有期徒刑三个月，并处罚金人民币6000元。

近年来，辅助驾驶等功能的智能汽车进入了大众的日常生活。对于这样的新事物，如何更好地从法律层面进行规范？本月初，《杭州市智能网联车辆测试与应用促进条例》正式施行，进行了前期的法治化探索。

承办检察官表示，从我国各地的案例来看，目前涉及辅助驾驶系统的酒驾案件较为罕见，因此前期经过了较为充分的相关法律法规及各地同类案例的研究论证。

检察官在此提醒，按照法律规定，机动车驾驶人是驾驶行为的第一责任人，应当安全驾驶、文明驾驶。“驾驶辅助系统虽能优化驾驶体验，但并非‘无人驾驶’，仍需驾驶员时刻保持专注。千万不能因为所谓的‘智驾’而放松警惕、产生侥幸心理。”

十岁成长礼



昨天，江北中心学校十岁成长礼活动在江北区慈城镇孔庙举行，十岁成长礼是中国传统“八礼四仪”中的一场重要仪式，活动让孩子们通过体验传统礼仪环节，学会对师长、父母的尊敬与感恩，并增强对中华优秀传统文化的认同感。（陈结生 沈国峰 杨芝 摄）

暖新闻

共享法庭为工伤当事人 架起生命“绿色通道”

记者 王佳 通讯员 胡宇昕

“共享法庭是说理的好地方。”近日，奉化法院法官张琪收到上级法院转交的一封感谢信，是一起工伤赔偿待遇纠纷当事人儿子手写的。

当事人老王是四川籍外来务工人员，在奉化某工地从事木工行业。去年11月，老王在工作时不慎从脚手架跌落，肋骨、肋骨等多处骨折，术后住院治疗21天，包工头陈某支付2.9万元后未再支付剩余医疗费用。老王向奉化区劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，因未经工伤认定，仲裁委无法受理劳动仲裁。

听朋友说共享法庭能为老百姓提供便捷优质的司法服务，老王儿子小王抱着“试试看”的心态，来到萧王庙街道社会治理中心，庭务主任单红光了解情况后立即联系了张琪。由于老王行动不便，张琪提议通过共享法庭的快捷视频模块连线。在庭务主任指导下，小王很快学会使用共享法庭小程序。于是，一个由法官、老王父亲和庭务主任组建的矛盾化解“小分队”就这样在共享法庭中“会面”了。

老王讲述事情经过后，张琪意识到工伤认定才是化解纠纷的关键，于是分别联系建筑公司和包工头，向该建筑公司负责人进行释法说理。经过近一小时的调解，最终建筑公司同意申请工伤认定。父子俩十分高兴，安心等待工伤认定的结果，没想到，命运再次和这个家庭开了个“玩笑”。

工伤认定申请成功的第二天，老王去医院复查时确诊患了食管癌。“这个消息真的是晴天霹雳，我就这么点工资，根本拿不出那么多钱给爸看病。”小王提到，他们找亲戚朋友借了个遍，看病的钱却远远不够。得知这个消息后，张琪立马请示单庭长庭长，庭长全面了解案情后，第一时间制定处置方案，立即联系奉化区人社局。这次，人社局负责人也加入了共享法庭，一起为老王架起生命的“绿色通道”。视频连线结束后，单庭长又打电话联系建筑公司，劝说他们垫付一部分赔偿款，让老王马上动手术。

比起普通的工伤认定周期60日，老王的工伤认定只用了7个工作日。当天下午，老王和建筑公司负责人来到萧王庙司法所，庭务主任又通过共享法庭发起快捷视频，张琪在法律上给出相应的指导意见。经过三小时背靠背调解，老王和建筑公司达成赔偿方案并签订调解协议，建筑公司同意先行支付部分赔偿款给老王用于手术治疗，工伤保险赔偿下来后再予以扣除，庭务主任通过共享法庭在线完成司法确认。第二天，老王就拿到建筑公司支付的6.8万元款项。

“幸亏有共享法庭，动手术有希望了！”“听工友说按正常程序少说也得4个月才能拿到赔偿款，没想到共享法庭这么好、这么快！”“感谢法院给我们提供共享法庭这个说理的好地方！”信中字里行间透露着小王的激动之情。目前，小王父亲已完成第一次化疗。



小满 爱意浓

小得盈满，爱逢其时。当“520”遇上含蓄内敛的节气“小满”，阳历和农历的浪漫撞了个满怀。

昨日上午，在镇海区的婚姻登记处，6对即将步入婚姻殿堂的新人脸上洋溢着幸福的微笑，登记处的工作人员在宁波植物园为他们举行了一场浪漫的颁证仪式。新人身着盛装，手挽手，在亲朋好友的见证下，共同宣誓将携手共度一生。

（徐诚 沈孙辉 桂晨恺 摄）

特殊的日子，他们陪这群特殊孩子读经典

我陪孩子读经典

记者 黄银凤 通讯员 张怡

为进一步营造全社会关心、关爱残疾人士的氛围，提升残疾人幸福感，昨日，心手相连、共读经典——“我陪孩子读经典”活动走进宁波市达敏学校。海曙区图书馆的志愿者来到宁波市达敏学校，以实际行动诠释了“我爱你”的含义，给这群特殊儿童带去知识和快乐，让他们感受来自社会

的温暖和关爱。

活动伊始，志愿者为孩子们精心挑选了绘本《我变成了喷火龙》，这是一本富有想象力和教育意义的书籍，讲述了主角因为情绪失控变成喷火龙，最终学会控制情绪、恢复平静的故事。

志愿者用生动的语言和形象的表演，将故事中的情节和角色演绎得栩栩如生，引导孩子认识和理解自己的情绪，学

会用正确的方式表达情感，这对于特殊儿童的成长和发展具有重要意义。

故事延伸情感分享的环节，孩子们纷纷举手发言，用稚嫩的声音诉说自己故事。志愿者耐心倾听每一个故事，用温暖的语言和亲切的态度给予孩子关爱和鼓励。在这个环节，孩子们不仅学会了如何表达自己的情感，也感受到了来自社会的温暖和支持。

为了让孩子们更好地表达自己的情感，志愿者还组织了一场创意手作活动——用彩笔、纸张等材料制作各种表情丰富的“情

绪小人”。这些“情绪小人”有的笑容满面，有的眉头紧锁，有的眼泪汪汪……每一个“情绪小人”都代表着孩子不同的情感和经历。通过制作“情绪小人”，孩子们不仅展现了自己的创造力和想象力，也学会了用艺术的方式来表达和认识不同的情绪。

海曙区图书馆相关负责人表示：“我们希望通过共读经典的方式，让更多的人关注特殊儿童的心理问题。未来，我们将继续加强与学校合作，为特殊儿童提供更多的阅读资源和文化服务，帮助他们更好地融入社会，实现自我价值。”

种稻养虾，栽培新品种花生 奉化这个“虾司令”田里掘金

凡人星事

记者 陈章升
通讯员 郑行娜 陈锦溢

眼下正值小龙虾上市旺季。近段时间，家住奉化区萧王庙街道云集村的小龙虾养殖户贝武军开启“忙碌模式”，在水稻田里捕捉小龙虾。

“今年年初，经农技人员‘牵线搭桥’，我从外地引进优质虾苗，在160余亩水稻田里试养。现在，它们到了成熟上市期。”5月18日下午，贝武军来到田里，抓起一只小龙虾向记者推介：“你看，生活在这里的小龙虾腹部清透、个大肉肥，这两天一公斤能卖到40元。”

贝武军是个“70后”农业达人，目前在奉化承包了近2500亩土地。4年前，他辞掉安稳的工作，跟随大学毕业的儿子回乡创业，投身农业领域。

“这几年，武军和他儿子干得‘风生水起’，建农场，引种新品种如水稻、花生、水蜜桃等，不仅带领乡亲们‘田里掘金’，还推动区



贝武军展示养殖的小龙虾。（郑行娜 陈章升 摄）

域农文旅融合发展。”说起贝武军，萧王庙街道农办副主任王永存竖起大拇指点赞。

为提升种植和养殖效益，贝武军时常前往农技推广部门“取经”。今年3月，在当地农技人员指导下，他在萧王庙街道剡江前葛段开辟“试验田”，引种非油果和“黄金水蜜桃”。

酸、植物纤维，“黄金水蜜桃”口感好、颜值高。”贝武军介绍，他种了300多株非油果树苗、约100株“黄金水蜜桃”树苗。其中，非油果3年后上市，每株可产鲜果10公斤以上。

贝武军不仅是干劲十足的“虾司令”，也是农业生产领域的“开拓者”。近年来，他种了200多亩花生，品种包括“鲁花”“海花”